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В статті на підставі дослідження змісту поняття 
«зміна», експортної діяльності розроблено модель 
процесу управління змінами при здійсненні експортної 
діяльності підприємства з використанням стандарту 
IDEF0 та методології структурного аналізу SADT. 
Отримана модель дає можливість унаочнити 
послідовність дій з реалізації процесів управління змінами 
при здійсненні експортної діяльності, описати прямі та 
зворотні зв’язки між підпроцесами, спростити 
прийняття рішень з підвищення ефективності 
експортної діяльності підприємства тощо. 
Ключові слова: експортна діяльність, управління 
змінами, функціональне моделювання, управління, 
підприємство. 

 
 

Постановка проблеми. Основним змістом 
експортної діяльності підприємства, відповідно до 
закону України Про зовнішньоекономічну 
діяльність” є продаж товарів українськими 
суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності 
іноземним суб'єктам господарської діяльності з 
вивезенням або без вивезення цих товарів через 
митний кордон України, включаючи реекспорт 
товарів. Але поряд з цим реалізація експортної 
діяльності передбачає системну, складну роботу з 
проведення відповідних змін на підприємстві з 
удосконалення виробничо-господарської, 
організаційно-економічної функцій передекспор-
тної діяльності промислового підприємства та 
оперативно-комерційної функції експортної 
операції. Саме зміни забезпечують активне 
перетворення передекспортної діяльності в 
експортну операцію підприємства. Відтак, розробка 
теоретико-методичних положень удосконалення 
процесу управління змінами на підприємстві 
створюють цілісну науковообгрунтовану базу для 
здійснення експортної діяльності підприємства. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблема 
управління змінами є актуальною як у науковій, так 
і в прикладній сферах. Поняття «зміна» у загально 
філософському розумінні визначається як стан, що є 

альтернативним стабільності, перехід з одного стану 
в інший, зміну змісту в часі. [8, с. 105].Розглядаючи 
сутність змін підприємства, слід звернути увагу на 
відсутність понятійної чіткості при визначенні цієї 
дефініції, попри велику кількість наукових праць. 
При цьому усі визначення, які пропонуються 
авторами, можна розподілити на 3 групи: зміни, що 
відображають змістовну характеристику змін [4, 6]; 
зміни, що відображають процесну характеристику 
змін [3, 10]; зміни, що одночасно враховують і 
змістовну і процесну складові перетворень [1, 2, 5]. 
Якщо «змістовний», «процесний», «змістовно-
процесний» підходи визначають концептуальні, 
теоретико-методолоічні засади процесу здійснення 
змін на підприємстві, то визначення методів 
управління цим процесом відповідно до 
особливостей діяльності підприємства, варто, на 
наш погляд, проводити в межах запропонованих 
Гусєвою О. об’єктної та функціональної складових 
[3]. 

Об’єктний аналіз встановлює типологію 
підприємства, на якому здійснюються перетворення. 
Функціональний аналіз відображає логіку 
керованості змін з позицій прийняття рішень, 
обґрунтування генеральної стратегії розвитку 
підприємства та належних базових стратегій 
перетворень, встановлення цілей змін тощо. З 
урахуванням змісту та особливостей експортної 
діяльності підприємства об’єктно-функціональна 
складова змін може бути визначена як зміни 
стратегії, бізнес-процесів передекспортної 
діяльності підприємства та його експортних 
операцій, з метою отримання нового стану 
експортної діяльності промислового підприємства.  

Невирішені раніше частини загальної 
проблеми. Зазначені зміни експортної діяльності 
підприємства спрямовані на усунення «хвороб» 
експортної діяльності підприємства, проведення 
низки як системних, стратегічних перетворень, так й 
оперативних змін. Це зумовлює перебудову всієї 
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експортної діяльності підприємства та забезпечення 
якісно нового етапу її розвитку, підґрунтям для 
якого послугуватиме розробка чіткої моделі 
управління змінами при здійснення експортної 
діяльності підприємства. Варто зазначити, що поряд 
з поширеними дослідженнями методології 
здійснення  змін на підприємстві, проблема 
проведення таких змін при здійсненні експортної 
діяльності є досі невирішеною. 

Метою статті є дослідження процесу 
управління змінами при здійсненні експортної 
діяльності підприємства за допомогою інструментів 
функціонального моделювання. 

Основні результати дослідження. Управління 
змінами при здійсненні експортної діяльності 
підприємства є складним комплексом 
взаємопов’язаних бізнес-процесів, які охоплюють 
всі основні сфери діяльності підприємства 
(управлінську, виробничу, економічну, фінансову, 
соціальну тощо) та виконуються послідовно чи 
паралельно. Оптимізація бізнес-процесів та 
підвищення ефективності експортної діяльності 
підприємства за рахунок впровадження змін 
потребує створення моделі, яка відображає етапи та 
стадії реалізації бізнес-процесів, взаємозв’язки між 
ними, послідовність дій щодо їх реалізації [7]. З 
цією метою доцільно використовувати засоби 
функціонального моделювання, в практиці якого 
найбільш поширеною є методологія структурного 
аналізу SADT (Structured Analysis and Design 
Technique), розроблена Д. Росом у 70-х роках 20 
сторіччя. На основі SADT у 90-х роках 20 сторіччя 
прийнято стандарт моделювання бізнес-процесів 
IDEF0. Висока ефективність використання 
стандарту IDEF0 обумовила його розповсюдження 
та затвердження як офіційного стандарту 
міжнародний організацій НАТО та МВФ [9]. 

Серед переваг використання стандарту IDEF0 
слід відзначити: можливість відображення логіки 
виконання бізнес-процесів за всіма ієрархічними 
рівнями; суцільність опису складових бізнес-
процесів, прямих та зворотних зв’язків; 
необмеженість деталізації бізнес-процесів; 
наочність та зручність у використанні 
фунціональної моделі бізнес-процесу. 
Функціональне моделювання управління змінами 
при здійсненні експортної діяльності підприємства 
можна представити у декілька етапів: встановлення 
цілей експортної діяльності; визначення точки зору, 
з якої здійснюється побудова моделі управління 
змінами; визначення характеру та форми 
управлінського впливу; визначення вхідних ресурсів 
(матеріальних та нематеріальних), які 
трансформуються в процесі здійснення експортної 
діяльності у вихідні її результати; встановлення 
вихідних результатів, які є відповідними 
встановленим цілям; визначення засобів (техніко-
технологічних, організаційних тощо), за допомогою 
яких здійснюють перетворення входів моделі у 

виходи; декомпозування управління змінами при 
здійсненні експортної діяльності шляхом виявлення 
рівневої структури бізнес-процесів, опису 
взаємозв’язків між складовими всередині такої 
структури та логіки виконання бізнес-процесів. 
Подальша деталізація процесу здійснена шляхом 
декомпозування, діаграма декомпозиції процесу 
управління змінами при здійсненні експортної 
діяльності підприємства представлена на рис.  
Процес управління змінами при здійсненні 
експортної діяльності підприємства побудовано на 
підставі три етапної моделі управління змінами К. 
Левіна, яка на думку багатьох вчених є базовою 
моделлю теорії змін [11]. Відповідно до цієї моделі 
зміни виникають, коли конфігурація компонентів 
підприємства, таких як вхідні елементи із 
зовнішнього оточення, їх трансформація і 
перетворення та вихідні елементи, в поточному 
стані виявляється неефективною. 

Вивчення поширених положень зазначених 
моделей, арсеналу методів та інструментів 
технологій планованих змін та організаційного 
розвитку, стратегічного управління дає змогу 
представити управління змінами експортної 
діяльності підприємства як ієрархію процесів 
управління змінами, стратегічного управління 
підприємством та управління експортною 
діяльністю підприємства. Ієрархія процесів 
управління змінами експортної діяльності  означає 
конкретизацію процесів більш високого рівня в 
процеси нижчого рівня та доведення їх до кожного 
виконавця. Тобто йдеться про рангування, 
декомпозицію процесів за принципом побудови 
«дерева цілей». 

Оскільки об'єктом управління є зміни 
експортної діяльності підприємства, то, на нашу 
думку, батьківськими процесами у ієрархії, що 
розробляється, повинні бути найбільш змістовні 
види діяльності з управління змінами, які є виходом 
багатьох вхідних процесів нижчого порядку. Такими 
батьківськими процесами в розробленій ієрархії є 
процеси базової триетапної моделі змін К. Левіна. 
Зазначені батьківські процеси «розморожування-
рух-заморожування» можуть бути реалізовані через 
дочірні процеси стратегічного управління 
підприємством, широковідомі як класичні функції 
управління: планування, організація, координація, 
контроль та мотивування. Вони, в свою чергу, 
можуть бути реалізовані через відповідну діяльність 
з використання ресурсів щодо впровадження змін на 
ніжчому рівні, яка має більш конкретний характер 
та меньший інтервал для реалізації. Відтак ієрархія 
процесів управління змінами експортної діяльності 
підприємства відображує взаємозв’язок та 
підпорядкованість процесів, підпроцесів, процедур 
та окремих дій за рахунок визначення вхідних, 
вихідних параметрів, ресурсів та методів 
управлінського впливу. 
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Функціональна модель процесу управління 
змінами при здійсненні експортної діяльності 
підприємства, докладно та поетапно описує 
комплекс заходів та взаємозв’язки між окремими 
елементами такої діяльності. Впровадження змін з 
метою підвищення ефективності експортної 
діяльності підприємства потребує консолідованих 
дій управлінських підрозділів підприємства, 
впровадження системи моніторингу їх протікання та 
контролю за їх виконанням. За таким умов, 
моделювання управління змінами при здійсненні 
експортної діяльності підприємства набуває 
особливого значення щодо отримання позитивних 
результатів від виходу на зовнішній ринок.  

Виходячи з вищевикладеного матеріалу, 
можна зробити такі висновки: 

використання методології структурного 
аналізу SADT (Structured Analysis and Design 
Technique) за стандартом моделювання бізнес-
процесів IDEF0 дозволило систематизувати 
інформацію щодо окремих елементів, які складають 
підпроцеси, унаочити послідовність дій з реалізації 
процесів управління змінами при здійсненні 
експортної діяльності, описати прямі та зворотні 
зв’язки між підпроцесами, спростити аналізування 
результатів впровадження моделі, прийняття 
обґрунтованих рішень з підвищення ефективності 
експортної діяльності підприємства та пошук 
шляхів реалізації таких рішень, забезпечити 
розподіл функціональних обов’язків між 
структурними підпрозділами та посадовими 
особами щодо впровадження комплексу змін у 
діяльність підприємства. Так, функціональна модель 
дозволяє докладно досліджувати  як окремі етапи та 
складові бізнес-процесів з метою їх поліпшення, так 
і оцінити ефективність експортної діяльності 
підприємства в цілому.  
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Аль-Оста Салим Абдуль-Азиз. Функциональное 
моделирование процесса управления изменениями при 
осуществлении экспортной деятельности предприятия 

В статье на основании исследования содержания 
понятия «изменение», экспортной деятельности 
разработана модель процесса управления изменениями 
при осуществлении экспортной деятельности 
предприятия с использованием стандарта IDEF0 и 
методологии структурного анализа SADT. Полученная 
модель дает возможность определить последователь-
ность действий управления изменениями при 
осуществлении экспортной деятельности, описать пря-
мые и обратные связи между подпроцессами, упрос-тить 
принятие решений по повышению эффективности 
экспортной деятельности предприятия. 

Ключевые слова: экспортная деятельность, 
управление изменениями, функциональное моделирование, 
управление, предприятие. 

 
 
 
 
 
 

Al-Osta Salim Abdul-Aziz. Functional modeling of 
change management process in export activity of 
enterprise 

The article provides the model of change management in 
export activity of the enterprise which is developed on the 
basis of essence research of "change" and export activity 
concepts with the usage of IDEF0 standards and SADT 
methodology. The model enables visualization of change 
management process in export activity, describe the forward 
and backward linkages between subprocesses, simplify 
decision-making in sphere of the export efficiency 
improvement.  

Key words: export activity, change management, 
functional modeling, management, enterprise. 
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